

精简、回归、辉煌、传承

——十二运开幕式亮点解读



第十二届全运会开幕式8月31日在沈阳奥体中心五里河体育场举行。在这个投入不到千万元、没有明星大腕、没有灯光舞美、没有绚丽焰火的开幕式上,精简、回归、辉煌、传承成为亮点。104分钟的开幕式为十二运开了个好头。

天然的舞台

走进沈阳奥体中心五里河体育场,整个开幕式现场的“舞台”,就是在运动场草坪上加装防护板而成。

这个巨型“舞台”,也是广大健身爱好者展示健身成果的最好平台。开幕式导演杨嵘说:“白天有白天的优势。我们不用大制作、大手笔、大场面,用体育的本真来展示全民健身,展示体育健身和生活方式本身就是精彩。”

天然的舞台只是精简开幕式的缩影,节俭已渗透到了开幕式的每个细节中。十二运开闭幕式办公室场地处处长朱文颺介绍,除了灯光、焰火花销几乎为零外,参加开幕式团体展示的队伍都以分别排练为主,到8月中旬后才进行合练。编导人员到各现场指导,减少合练时间,节约了大量食宿、交通费用。

快乐的健身

十二运开幕式取消了文艺表演后,从设计到呈现都以“回归体育”、“回归群众”为主题。24分钟的全民健身展

演就将舞台留给了热爱体育的群众,更好地体现了“全民健身、共享全运”的主题。

队列操、广播体操、健身操以及太极武术展演四个项目展示人员全部来自学校、部队、工厂、农村、社区和各体育爱好者协会,3920名普通的健身群众把社区、广场上的运动健身项目转移到了奥体中心。

沈阳师范大学1000名学生呈现的第九套广播体操是全民健身展示第三个项目,现场响起了几代中国人最熟悉的体育旋律。开幕式总导演杨嵘透露,“在彩排过程中,当熟悉的广播体操音乐旋律响起时,在场的许多人都流下了眼泪。”

金牌的传递

自1984年中国代表团参加洛杉矶奥运会以来,辽宁体育健儿共获得了34枚奥运金牌,体育大省的辉煌在十二运开幕式上得到了最好的展现。

在火炬传递进入主体育场后,八组24名火炬手中,有21位体育人,这是李永波、刘永福、王义夫三位功勋教练和其他18位奥运冠军的“金牌传递”。

从奥运“六朝元老”王义夫到“东方神鹿”王军霞,从女排的“雅典英雄”张越红到伦敦的美女剑客孙玉洁,陈跃玲、庄晓岩、孙福明、王楠、韩晓鹏、刘亚男、张宁等,一个个熟悉的名字勾起了人们对

辽宁体育、对中国体育的辉煌记忆。

53岁的王义夫更堪称中国体育和全运历史的活化石,他作为运动员参加了六届奥运会、六届全运会,在巴塞罗那和雅典获得两块奥运金牌;他作为教练员参加了两届奥运会、三届全运会,在北京、伦敦两届奥运会上带领弟子获得了七块奥运金牌。

精神的传承

点燃主火炬塔是历届大型运动会最大的悬念。

十二运开幕式的最后时刻,第八组火炬手“当代雷锋”郭明义、“神舟十号”航天员张晓光、“载人深潜英雄”刘开周等三名来自辽宁社会各界的优秀代表,在天籁般的童声合唱中,将火种交给象征着未来和希望的12名优秀少年儿童代表。命名为“汇聚”的柱状火炬塔拔地而起,这时,12名少年儿童点燃12堆篝火盆,火焰射向塔座,点燃塔顶圣火盆,圣火熊熊燃烧。

据开幕式主创人员介绍,社会各界优秀代表传递给少年儿童,最终点燃火炬塔,这喻示着体育精神将永远薪火相传,喻示着中华美德必将折射出时代的光芒,喻示着象征祖国未来的一代,也一定能担当起让中华民族更加强盛的伟大期望!

(据新华社)

数字解读

900万

十二运开闭幕式总预算仅为900万元,是最初计划的十分之一。

十二运开闭幕式办公室场地处处长朱文颺介绍,预算大大压缩是因为方案设计的彻底改变。据十二运组委会了解,历届大型运动会开幕式费用中,文艺演出和焰火燃放支出占据了大部分。而开幕式在白天举行,电力改造的费用大大压缩,灯光费用基本省略。

104分钟

十二运开幕式总长为104分钟,不仅比前几届开幕式时长大为压缩,而且比彩排时还少了近20分钟。其中,全民健身展示时间为24分钟。在取消文艺演出后,24分钟的全民健身活动成为开幕式展演的全部内容。

3920人

十二运开幕式参演人员为3920人,全部是在校大学生和普通的全民健身人群,其中没有一名专业演员和明星大腕,把全运会的舞台都留给了人民群众。

38

本届全运会参赛代表团为38个,他们都参加了开幕式的运动员入场式。控制赛会规模是本届全运会改革调整的重要内容,38个代表团比四年前的山东全运会减少了8个。

(据新华社)

开创文明城市 讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

现在,
人类渴了有水喝;
将来,
地球渴了会怎样?



信阳晚报 宣